

УДК 908
ББК 63.3(2...)

А.Н. УРМАЕВ, А.А. ДАНИЛОВ, А.И. ОРЛОВ

СТУДЕНЧЕСКОЕ САМБО В ЧУВАШИИ: СТАНОВЛЕНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Ключевые слова: студенческое самбо, становление и развитие, добровольно-спортивное общество «Буревестник», Российский студенческий спортивный союз, Чувашская Республика, перспективы развития, системный подход.

В рамках реализации национальных проектов развития Российской Федерации на период до 2030 г. особое место отводится студенческому спорту как фактору, обеспечивающему становление активных участников социальных взаимодействий. При этом особый акцент делается на популяризацию отечественных видов спорта, в особенности самбо как национального достояния России. Всё это актуализирует вопрос о поиске перспективных путей развития студенческого самбо как на федеральном, так и региональном уровнях. С учётом обозначенной актуальности в качестве цели исследования рассматривался поиск перспективных направлений развития студенческого самбо в Чувашской Республике. На основе ретроспективного анализа архивных данных и публикаций периодической печати впервые выявлены некоторые аспекты и этапы развития студенческого самбо в Чувашской Республике, научно обосновано перспективное направление в его развитии. В контексте сформулированной цели исследования основными его методами явились анализ и обобщение данных архивных источников, публикаций в периодической печати, сведений научно-методической литературы и интернет-источников. Авторами на основе системного подхода студенческое самбо в Чувашии рассматривается в виде структурного компонента системы студенческого спорта России, являющегося важным элементом системы международного студенческого спорта. Представлен краткий исторический экскурс международного студенческого спортивного движения. Рассмотрены некоторые аспекты становления студенческого спорта в Российской империи и СССР. Отмечается, что образование в 1957 г. добровольного студенческого спортивного общества «Буревестник» явилось следствием проводимой государственной политики в области физкультурно-спортивного движения в период 1930–1950-х гг. Однако с учётом изменившихся социально-экономических условий в 1993 г. оно было реорганизовано в Российский студенческий спортивный союз, что послужило толчком к созданию республиканского его филиала. Оценивается вклад в популяризацию и развитие самбо в рамках республиканского Российского студенческого спортивного союза его первого руководителя, заведующего кафедрой физического воспитания и спорта Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова доктора педагогических наук, профессора О.А. Маркиянова. На основе ретроспективного анализа материалов исследования в хронологической последовательности рассматриваются этапы становления и развития студенческого самбо в Чувашии в советский и постсоветский периоды. Приводятся статистические данные участия чувашских студентов-самбистов в соревнованиях республиканского, всероссийского и международного уровней. Акцентируется внимание на том, что существенное значение в развитии студенческого самбо в России вообще и в Чувашии в частности имело создание в 2016 г. Всероссийской студенческой лиги самбо. Под ее эгидой не только организовывались различные чемпионаты и первенства по самбо среди студентов, но и интенсифицировались взаимодействия между вузами страны, культивирующими отечественный вид борьбы. Результаты исследования дополняют региональную историю становления и развития студенческого самбо в Чувашии в советский и постсоветский периоды и могут быть использованы при подготовке специалистов в области физической культуры и спорта, а также на курсах повышения квалификации. Результаты исследования могут быть учтены при принятии некоторых управленческих решений по развитию студенческого спорта на региональном уровне. Обобщение источниковедческих данных с опорой на системный подход даёт основание констатировать, что студенческое самбо Чувашии, пройдя этапы становления и развития, уже приобрело свою системную организацию. При этом оно является структурным элементом регионального и российского студенческого спорта. В этой связи делается вывод, что дальнейшее динамическое развитие студенческого самбо Чувашии, как системного образования, возможно при условии его открытости. В данном ключе формулируется рекомендация практического характера.

Актуальность исследования. Студенческое движение всегда занимало заметное место в истории России и до сих пор не остаётся в стороне от социально-экономических преобразований в стране. Молодые, активные и образованные люди зачастую первыми улавливают ветер перемен и являются генераторами прогрессивных идей, и это касается не только общественно-политической и научной сфер, но и спорта. В этой связи актуальными становятся вопросы поиска наиболее эффективных путей развития студенческого спорта и студенческого самбо как составной его части. Всё это обуславливает необходимость осуществления исторического анализа практического опыта культивирования студенческого самбо, на основании чего можно выявить перспективные направления его дальнейшего развития. С учётом сказанного **целью исследования** является поиск перспективных направлений развития студенческого самбо в Чувашской Республике.

В соответствии с поставленной целью основными **методами исследования** выступали анализ и обобщение данных архивных источников, публикаций в периодической печати, а также сведений научно-методической литературы и интернет-источников.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые проанализированы исторические аспекты становления и развития студенческого самбо в Чувашской Республике в советский и постсоветский периоды. Научно обосновано перспективное направление в развитии студенческого самбо Чувашии.

Результаты исследования. Студенческий спорт зародился в начале XX в. в США и затем со временем распространился и в Старом свете. В начале 1920-х гг. у студентов всего мира появилась возможность принимать участие в международных соревнованиях, и в 1924 г. на Международном спортивном конгрессе университетов было принято решение о создании Международной конфедерации студентов (IKS).

Прерванное второй мировой войной проведение Всемирных студенческих игр было возрождено в 1947 г. и связано с образованием Международного союза студентов (ISU). В 1948 г. по предложению ряда европейских стран в Люксембурге была создана правопреемница Международного союза студентов – Международная федерация студенческого спорта (FISU – *Federation Internationale du Sport Universitaire* – фр.), которая официально обрела свой статус в 1949 г. С 1959 г. Всемирные студенческие игры в результате сокращения двух слов «Университет» и «Олимпиада» приобретают современное название «Универсиада», а также белый флаг, в центре которого находится буква «U» в окружении пяти звезд, обозначающих все континенты земного шара [3].

Зарождение отечественного студенческого спорта, как и международного, происходило в начале XX в., когда в ряде российских вузов стали организовываться студенческие спортивные клубы. Так, в 1908 г. в университете Санкт-Петербурга был образован первый студенческий спортивный клуб, а уже в 1911 г. петербургскими студенческими обществами была образована студенческая лига, которая проводила соревнования среди студентов.

В послереволюционное время, в 1920-х гг., в высших учебных заведениях создавались коллективы физкультуры, организовывались и проводились Всесоюзные студенческие соревнования.

В период 1930-х гг. в Советском Союзе активно создавались добровольные спортивные общества (ДСО) различного ведомственного подчинения. Логическим развитием данного движения явилось образование в 1957 г. Всесоюзного

ДСО «Буревестник». Оно объединило всех студентов, входивших в разные общества, и на протяжении многих лет осуществляло руководство студенческим спортом, организовывало соревнования под эгидой Центрального совета ДСО «Буревестник» вплоть до его упразднения в 1987 г. [3].

В 1993 г. по инициативе Минобразования России, Госкомспорта России и Олимпийского комитета России был образован Российский студенческий спортивный союз (РССС). Президентом Союза был избран А.И. Киселев – заслуженный мастер спорта СССР по боксу, серебряный призер двух Олимпиад, неоднократный чемпион Европы и СССР, заведующий кафедрой физического воспитания Московского государственного технического университета имени Н. Баумана кандидат технических наук, профессор. Являясь правопреемником упраздненного спортивного общества «Буревестник», РССС продолжает воплощение его идей и традиций, а также является полномочным представителем России в FISU и Европейской ассоциации студенческого спорта (EUSA) [3].

Образование РССС послужило толчком к созданию студенческого спортивного союза Чувашии на общественных началах. Возглавил его О.А. Маркиянов, мастер спорта СССР по вольной борьбе, заведующий кафедрой физвоспитания и спорта Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова доктор педагогических наук, профессор. Являясь в прошлом неоднократным победителем республиканских первенств по различным видам спортивной борьбы (вольная, классическая, самбо), Орест Александрович внёс неоценимый вклад в развитие и популяризацию студенческого спорта в целом и студенческого самбо в частности [2. Д. 46. Л. 2]. В конце 1960-х гг. были проведены первые соревнования по самбо среди студентов и профессорско-преподавательского состава, в которых принимал участие О.А. Маркиянов [2. Д. 112. Л. 5–7].

В годы экономического кризиса 1990-х гг. выезды многих спортсменов на соревнования осуществлялись не только за счёт средств федераций по видам спорта, но и в основном за счёт спонсоров. Не обошло это стороной и федерацию борьбы самбо Чувашии. Так, в 1995 г. выпускник Чувашского государственного педагогического института имени И.Я. Яковлева (ЧГПИ) мастер спорта СССР Александр Урмаев выехал на первенство России среди студентов в г. Смоленск только при поддержке спонсоров. Он был единственным представителем не только от ЧГПИ, но и от всех вузов Чувашии. В своей весовой категории А. Урмаев занял второе место [7. С. 3] и в составе студенческой российской сборной выступил в декабре этого же года на мировом студенческом первенстве в Югославии [2. Д. 46. Л. 67], на котором Александр добился аналогичного результата, что и на внутрироссийском уровне [8. С. 4], и стал первым из числа чувашских самбистов, выступившим на международных студенческих соревнованиях.

После десятилетнего перерыва, в июне 2005 г., представитель Чувашии Е. Насыров в составе студенческой сборной России принял участие в чемпионате мира, который прошёл в Литве, и завоевал первое место [5].

В апреле 2007 г. на чемпионате России среди студентов, проходившем в Санкт-Петербурге и собравшем 336 участников из 116 команд, вторые места заняли выходцы из Чувашии В. Сергеев и Е. Насыров, которые на тот период обучались в Российском государственном университете физической культуры (Москва). Третье место занял студент Чебоксарского кооперативного института – филиала Российского университета кооперации (ЧКИ – филиал РУК) С. Чернов [6], который на следующий год (2008 г.) на студенческом чемпионате России в Ярославле занял первое место в тяжелой весовой категории и вошел

в сборную России. В её составе он принял участие в чемпионате мира, проходившем в декабре того же года в Литве. К сожалению, на мировом форуме среди студентов он выступил неудачно, не попав в тройку призёров [2. Д. 1377. Л. 102]. В этом же году студенты Российского государственного университета физической культуры, представители чувашской школы самбо А. Абрамов и В. Сергеев заняли первые места в своих весовых категориях в рамках первой Всероссийской летней универсиады, прошедшей в Казани [1].

Следует отметить, что в 2000-х гг. многие перспективные молодые самбисты Чувашии проходили обучение в Москве и являлись студентами Российского государственного университета физической культуры (РГУФК), в стенах которого на тот период уже сложилась своя научная школа развития самбо, практической реализацией которой стали выдающиеся спортивные результаты спортсменов. Так, в 2009 г. представитель этого вуза В. Сергеев завоевал золотую медаль на Российском студенческом чемпионате, состоявшемся в Санкт-Петербурге. Представители команды Волжского филиала Московского автодорожного института (государственный технический университет) г. Чебоксары Г. Егоров и А. Карпунин заняли на этих соревнованиях второе и третье места [2. Д. 1482. Л. 77].

На следующий год в Рязани на чемпионате России среди студентов Виталий Сергеев в упорной борьбе завоевал второе место [6]. Двумя годами позже, в 2012 г., студент Чувашского государственного педагогического университета Александр Бондарев завоевал золотую медаль на чемпионате России среди студентов, который являлся отборочным для участия в Кубке мира среди студентов [2. Д. 1936. Л. 69]. Кубок мира состоялся в декабре того же года в Казани во Дворце единоборств «Ак Барс». А. Бондарев (ЧГПУ) и Н. Лапшин, представлявший один из казанских вузов, в своих весовых категориях стали победителями Кубка [4].

В январе 2013 г. в Ярославле на Всероссийских отборочных соревнованиях к летней Всемирной универсиаде А. Бондарев (ЧГПУ) занял второе место, а студент Новочебоксарского филиала Российского государственного университета физической культуры М. Иванов – третье, что не позволило ему отобраться в состав российской команды [2. Д. 2030. Л. 22].

На очередном чемпионате России среди студентов, проходившем в апреле 2015 г. в Кстове (Нижегородская область), М. Иванов, являясь студентом Новочебоксарского филиала РГУФК, завоевал первое место, а студенты Чувашского государственного педагогического университета А. Щербаков и А. Бондарев заняли вторые места. На третью ступеньку пьедестала поднялся студент факультета физической культуры ЧГПУ А. Федоров [6].

В 2016 г. вслед с образованием Всероссийской студенческой лиги самбо (ВСЛС) дальнейшее развитие самбо интенсифицировалось. Под эгидой лиги стали налаживаться взаимодействия с различными вузами страны и осуществлялось множество спортивных проектов всероссийского масштаба, в которых принимали участие и чувашские студенты-самбисты. Так, на студенческом чемпионате России 2016 г., организованном и проведённом силами ВСЛС в Дзержинске (Нижегородская область), бронзовую медаль завоевал А. Федоров (ЧГПУ) [12]. В 2017 г. студенческий чемпионат проходил в том же городе, что и годом ранее: А. Илларионов (ЧГПУ) занял первое место, А. Федоров (ЧГПУ) – третье. В. Алексеев, представлявший ЧКИ – филиал РУК, завоевал золотую медаль [6].

На следующий год в Томске на чемпионате России среди студентов золотые медали в своих весовых категориях завоевали студенты ЧГПУ А. Щербаков и А. Федоров [6]. Выступавший на Кубке мира среди студентов в Сербии А. Федоров завоевал серебряную медаль [4].

В 2019 г. в г. Кстово в рамках чемпионата России состоялись соревнования «Мемориал Е.М. Чумакова», в котором студенты ЧГПУ С. Григорьев и С. Никифоров заняли вторые места [6]. Надо отметить, что в этом чемпионате принимали участие самбисты из других вузов Чувашии, таких как ЧГУ имени И.Н. Ульянова и Чувашская сельскохозяйственная академия, но, к сожалению, они выступили неудачно.

Отмечая успехи и неудачи студентов-самбистов из Чувашии, стоит выделить факультет физической культуры (ФФК) Чувашского государственного педагогического университета имени И.Я. Яковлева. Стараниями профессорско-преподавательского состава ФФК вуз с 2010-х гг. привлекал перспективных студентов Чувашской Республики. Студенты данного вуза регулярно выигрывали и становились призерами чемпионатов России, мира и многих соревнований среди студенческой молодежи.

19 октября 2020 г. Российским студенческим спортивным союзом и Всероссийской федерацией самбо была учреждена Ассоциация «Студенческая спортивная лига самбо» (ССЛС). Ее президентом стал директор Ассоциации развития финансовой грамотности, выпускник Петрозаводского государственного университета (ПетрГУ) доктор экономических наук, профессор Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиГС) Вениамин Шаевич Каганов. Исполнительным директором Студенческой спортивной лиги самбо стала Елена Ломакина.

С реструктуризацией Лиги и учреждением ССЛС Ассоциация получила возможность самостоятельно формировать календарь официальных студенческих соревнований по самбо и выстраивать единую структуру турниров всего студенческого сезона. В своей работе руководство Лиги предпочло системный подход и начало деятельности Ассоциации с мониторинга всех образовательных организаций для понимания уровня развития самбо в вузах и для совместной работы по развитию студенческого самбо. Начиная с 2020 г. все студенческие мероприятия, в том числе проведение научно-практических конференций и соревнований, стали осуществляться Ассоциацией ССЛС [3].

В 2021 г. студенты Чувашского госуниверситета имени И.Н. Ульянова и Чувашского государственного педагогического университета имени И.Я. Яковлева принимали участие в Кубке ССЛС, который состоялся во Владимире. А. Ефимов (ЧГУ), А. Пегасов и И. Капустин (оба ЧГПУ) завоевали бронзовые медали. Стоит отметить, что данные соревнования проводились в рамках реализации федерального проекта «Спорт – норма жизни» в целях развития самбо в Российской Федерации.

На чемпионате России среди студентов в 2022 г. в Кстове второе место занял студент первого курса ЧГПУ К. Кузнецов [6].

Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты дополняют историю спорта в Чувашской Республике сведениями о становлении и развитии студенческого самбо в советский и постсоветский периоды и могут быть использованы при подготовке специалистов в области физического воспитания и спортивной тренировки, в республиканских учреждениях профессионального образования педагогического профиля, а также

при планировании стратегии дальнейшего развития республиканского студенческого спорта в целом и студенческого самбо в частности.

Перспективы исследования состоят в том, что полученные результаты могут послужить основой для проведения дальнейших исследований с целью выявления уже апробированных наиболее рациональных управленческих решений по развитию студенческого спорта в Чувашской Республике.

Выводы. Результаты ретроспективного анализа архивных данных и сведений из публикаций периодической печати, интернет-источников о становлении студенческого самбо в Чувашии позволяют сформулировать определённый вывод. Студенческий спорт Чувашии в целом и студенческое самбо в частности являются частью российского студенческого спорта, в свою очередь являющегося структурным элементом международного студенческого спортивного движения. Эффективное развитие студенческого самбо в Чувашии возможно через обеспечение тесного взаимодействия регионального, всероссийского и международного уровней организации студенческого спорта. Подтверждением сказанному могут служить успехи чувашских студентов-самбистов. Если до 2000-х гг. спортивные успехи студентов-самбистов имели эпизодический характер, что может быть рассмотрено как некоторая флуктуация в системе студенческого спорта Чувашии, то уже с начала нового тысячелетия высокие спортивные достижения становятся более регулярными. И во многом это связано с выездом абитуриентов-самбистов Чувашии на учёбу в ведущие спортивные вузы страны, в которых происходило совершенствование их спортивного мастерства. В этом случае можно говорить, что система студенческого самбо приобретает более «открытый» характер и, становясь структурным элементом системы более высокого порядка, приобретает новое качественное состояние. На практике это проявилось в том, что по возвращении домой после учёбы выпускники-самбисты делились своим опытом с молодыми одноклассниками, что не заставило ждать новых высоких для Чувашской Республики соревновательных результатов всероссийского и международного уровня. Другими словами, для создания условий для дальнейшего динамического развития самбо, в том числе и студенческого, следует возобновить практику «командирования» перспективных абитуриентов-самбистов для поступления в ведущие спортивные вузы страны с обязательным условием возвращения их в «родные пенаты».

Литература

1. Всероссийская летняя Универсиада [Электронный ресурс]: URL: <http://vsambo.ru/sorevnovaniya/studenty/universiada/vserossijskaya-letnyaya-universiada/> (Дата обращения 21.09.2022).
2. Государственный архив современной истории Чувашской Республики (далее – ГАСИ ЧР). Ф. Р.2773/2325. Оп. 1.
3. История студенческого спорта в России [Электронный ресурс]. URL: <https://burevestnik.tatarstan.ru/istoriya-studencheskogo-sporta-v-rossii.htm> (дата обращения: 21.09.2022).
4. Кубок мира среди студентов [Электронный ресурс]. URL: <http://vsambo.ru/sorevnovaniya/studenty/championaty-mira-studenty/kubok-mira-sredi-studentov/> (дата обращения: 21.09.2022).
5. Чемпионат мира среди студентов [Электронный ресурс]. URL: <http://vsambo.ru/sorevnovaniya/studenty/championaty-mira-studenty/championat-mira-sredi-studentov/> (дата обращения: 21.09.2022).
6. Чемпионат России среди студентов [Электронный ресурс]. URL: <http://vsambo.ru/sorevnovaniya/studenty/championat-rossii-studenty/championat-rossii--sredistudentov> (дата обращения: 21.09.2022).
7. Ясмаков А. Борьба самбо // Советская Чувашия. 1995. 7 дек.
8. Ясмаков А. Студент, самбист и просто призер! // Чебоксарские новости. 1996. 5 янв.

УРМАЕВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ – старший преподаватель кафедры физической культуры и спорта, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (urmaev.alexandr@yandex.ru).

ДАНИЛОВ АНДРЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ – доктор исторических наук, профессор кафедры журналистики, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (danilov.andrey@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-7083-417X>).

ОРЛОВ АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ – кандидат педагогических наук, доцент кафедры физической культуры и спорта, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (san-04@rambler.ru).

Aleksandr N. URMAEV, Andrey A. DANILOV, Andrey I. ORLOV
STUDENT SAMBO IN CHUVASHIA:
EVOLVEMENT AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT

Key words: *evolvment and development, student sambo, voluntary sports society "Burevestnik", the Russian Student Sports Union, the Chuvash Republic, development prospects, systematic approach.*

As part of implementing national development projects of the Russian Federation for the period up to 2030, a special place is given to student sports as a factor ensuring formation of active participants in social interactions. At this, special emphasis is placed on popularization of domestic sports, especially sambo, as a national treasure of Russia. All this actualizes the question of finding promising ways to develop student sambo, both at the federal and regional levels. Taking into account the indicated relevance, the search for promising directions for the development of student sambo in the Chuvash Republic was considered as the purpose of the study. Based on a retrospective analysis of archival data and periodical publications, some aspects and stages in the development of student sambo in the Chuvash Republic were identified for the first time, and a promising direction in its development was scientifically substantiated. In the context of the stated purpose of the study, its main methods were the analysis and generalization of data from archival sources, publications in periodicals, information from scientific and methodological literature and Internet sources. Based on a systematic approach, the authors consider student sambo in Chuvashia as a structural component of the Russian student sports system, which is an important element of the international student sports system. A brief historical insight of the international student sports movement is presented. Some aspects of student sports formation in the Russian Empire and the USSR are considered. Formation in 1957 of the voluntary student sports society "Burevestnik" is noted to be a consequence of the state policy in the field of physical culture and sports movement in the period of the 1930s – 1950s. However, taking into account the changed socio-economic conditions, in 1993 it was reorganized into the Russian Student Sports Union, which served as an impetus for creating its republican branch. The contribution to popularization and development of sambo within the framework of the republican Russian Student Sports Union by its first head, the head of Physical Education and Sports Department at I.N. Ulianov Chuvash State University, Doctor of Pedagogical Sciences, Professor O.A. Markiyarov is evaluated. Based on the retrospective analysis of research materials, the stages in student sambo formation and development in Chuvashia in the Soviet and post-Soviet periods are considered in the chronological order. Statistical data on participation of Chuvash sambo students in competitions at the republican, All-Russian and international levels are given. Attention is focused on the fact that creation of the All-Russian Student Sambo League had a significant importance in the development of student sambo in Russia in general and in Chuvashia in particular. Under its auspices, not only various sambo championships and championships among students were organized, but also mutual contacts between universities of the country cultivating the domestic type of wrestling were intensified. The results of the study supplement the regional history with information on evolvment and development of student sambo in Chuvashia in the Soviet and post-Soviet periods. They can be used in training specialists in the field of physical culture and sports, as well as in advanced training courses. The results of the study can be taken into account when making some managerial decisions on the development of student sports at the regional level. Generalization of the source data based on a systematic approach gives grounds to state that student sambo of Chuvashia, having passed the stages of evolvment and development, has already acquired its own system organization. At this, it is a structural element of regional and Russian student sports. In this regard, it is concluded that further dynamic development of student sambo in Chuvashia, as a system-based construct, is possible provided its "openness" increases. In this vein, a practical recommendation is formulated.

References

1. *Vserossiiskaya letnyaya Universiada* [All-Russian Summer Universiade]. Available at: <http://vsambo.ru/sorevnovaniya/studenty/universiada/vserossijskaya-letnyaya-universiada-2008/> (Access Date: 2022, Sept. 21).
2. *Gosudarstvennyi arkhiv sovremennoi istorii Chuvashskoi Respubliki. Fond R-2773/2325. Opis' 1* [State Archive of Modern History of the Chuvash Republic. Archiv R-2773/2325. Anagraph 1].
3. *Istoriya studencheskogo sporta v Rossii* [History of student sports in Russia]. Available at: <https://burevestnik.tatarstan.ru/istoriya-studencheskogo-sporta-v-rossii.htm> (Access Date: 2022, Sept. 21).
4. *Kubok mira sredi studentov* [World Cup among students]. Available at <http://vsambo.ru/sorevnovaniya/studenty/chempionaty-mira-studenty/kubok-mira-sredi-studentov/> (Access Date: 2022, Sept. 21).
5. *Chempionat mira sredi studentov* [World Championship among student]. Available at: <http://vsambo.ru/sorevnovaniya/studenty/chempionaty-mira-studenty/chempionat-mira--sredi-studentov/> (Access Date: 2022, Sept. 21).
6. *Chempionat Rossii sredi studentov* [Russian Championship among students]. Available at: <http://vsambo.ru/sorevnovaniya/studenty/chempionat-rossii-studenty/chempionat-rossii-sredi-studentov/> (Access Date: 2022, Sept. 21).
7. Yasmakov A. Bor'ba sambo [Sambo Wrestling]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 1995, Dec. 7.
8. Yasmakov A. Student, sambist i prosto prizher! [A student, a sambo wrestler and just a prize winner!]. *Cheboksary news*, 1996, Jan. 5.

ALEKSANDR N. URMAEV – Senior Lecturer, Department of Physical Culture and Sports, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (urmaev.alexandr@yandex.ru).

ANDREY A. DANILOV – Doctor of Historical Sciences, Professor, Department of Journalism, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (danilov.andrey@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-7083-417X>).

ANDREY I. ORLOV – Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor, Department of Physical Culture and Sports, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (san-04@rambler.ru).

Формат цитирования: Урмаев А.Н., Данилов А.А., Орлов А.И. Студенческое самбо в Чувашии: становление и перспективы развития // Вестник Чувашского университета. – 2022. – № 4. – С. 111–118. DOI: 10.47026/1810-1909-2022-4-111-118.